

医心致远 护航闽西南健康

——厦门大学附属第一医院高质量发展纪实

□特约记者 董小杰 陈静 通讯员 陈雯 李欣

2025年以来,厦门大学附属第一医院锚定建设高水平研究型三甲综合医院目标,以党建为引领,以内涵式高质量发展为主线,在医疗服务提质、学科科研突破、人才队伍锻造、智慧医院建设、文化品牌塑造等领域多点发力,持续筑牢闽西南区域医疗健康保障网。

2026年伊始,站在“十四五”规划收官与“十五五”规划开局的关键交汇点,医院乘势而上,精准擘画发展蓝图,以更坚实的步伐迈向高质量发展的新征程。



医院外景

党建聚人心

文化赋能暖医路

“党建引领是根本,机制创新是关键,医院要将党建优势转化为推动发展的强劲动力,真正为临床赋能,为患者造福。”厦门大学附属第一医院党委书记郑林雄说。

医院近年来坚决实行党委领导下的院长负责制,推动党建与业务同频共振、深度交融,深化“医鹭仁心·一院人”党建品牌建设,着力打造“一支部一品牌”特色矩阵,让党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用充分彰显。医院领导班子带头深入临床一线调研,着力打通患者就医痛点、攻克职工执业难点、疏通学科发展堵点。医院创新建立职能部门主任兼任临床科室党支部书记机制。截至目前,医院已有19位职能部门负责人主动到临床一线牵头破解信息化建设、服务流程优化等难题。在这一机制保障下,医院临床信息化需求已实现“本周提、

本周办”,群众投诉量持续下降,诊疗服务质量同步提升。

医院深挖地域特色与89年建院底蕴,推出“上古街”文化品牌,融合“闽南古韵·医脉传承·白鹭守护”三重核心内涵,提炼出“上善若水、古道热肠、近邻健康”的文化气质,并将其与“仁心仁术、至诚至善”院训深度融合,让向上向善成为医院的精神标识。依托这一文化平台,医院常态化开展健康科普、医学人文讲座等活动,推动医疗服务向健康管理、文化传播延伸,为医院高质量发展注入了持久精神动力。

郑林雄表示,在党建引领下,厦门大学附属第一医院医务人员不断强化使命担当,坚守应对突发公共卫生事件一线,完成各类重大医疗保障任务,主动投身援疆、援宁、援藏等对口支援工作,以专业精神竭力守护人民群众生命健康。

医疗惠民生

健康守护谱新篇

厦门大学附属第一医院院长张福星表示,把病看好,始终是医疗机构的立身之本,医院要坚决走内涵式高质量发展道路,更好地守护人民群众身体健康。

医院严格落实分级诊疗政策,让轻症患者在门诊与日间医疗中心接受高效诊疗,集中床位资源救治疑难重症患者,实现医疗资源的高效配置,减轻患者医疗负担。2025年,医院门诊量稳步增长,住院量因结构优化合理下降,患者平均住院费用低于同级医院,四级手术占比持续走高,急危重症救治能力不断突破,真正实现了患者省钱、医疗提质、医保增效的目标。

作为国家首批日间手术试点医院,医院日间手术中心已发展为闽西南规模最大、手术量最多的日间诊疗“高地”。如今,医院日间手术占择期手术比例高达36.2%,且手术种类覆盖21个专科的200多种术式。

张福星表示,微创技术的广泛应用,让患者创伤更小、恢复更快;信息化管理的升级,让医院实现了手术精

准排班、流程无缝衔接;快速康复理念的全面落地,最大限度减轻了患者的痛苦。“白天住院治疗,晚上回家休养”的模式,不仅大幅缩短患者住院时间、降低医疗成本,还盘活了医院2500张床位资源,让更多患者享受到了更加优质的医疗服务。

2025年,医院获国家自然科学基金支持项目达29项,国家自然科学基金资助经费创历史新高,居全市卫生健康系统首位;牵头或参与国家科技重大专项相关项目9项,科研项目层次与经费规模大幅提升。医院积极搭



▲医院推出“刷脸一码付”,让就诊患者15秒内即可完成无感支付。

►医院手术团队为患者开展日间手术。



学科筑高峰

提升实力显担当

在张福星看来,学科是医院发展的强力引擎,只有深耕专科建设、凝聚多学科合力,才能筑牢区域医疗根基。

医院坚持“强专科、优综合”发展思路,聚焦重点学科建设,不断夯实基础,拓展内涵,形成了特色鲜明、优势互补的学科发展格局。医院现拥有4个国家重点专科建设项目,25个省级临床重点专科以及4个省级临床医学研究中心。目前,体现医院疑难疾病救治水平的病例组合指数(CMI)已攀升至1.38,医院的整体诊疗实力稳居全省前列。

顶尖技术的突破,彰显了医院破解疑难危重疾病的硬核实力;高水平

平台的搭建,为学科发展插上了腾飞的翅膀。2025年,医院入选医疗机构体重管理中心建设研究重点项目单位。

呼吸与危重症医学科获评国家肺癌与肺结节专病能力建设示范单位,并牵头组建区域肺结节筛查联盟,促进了区域早期肺癌检出率提升。重症医学科跻身全国重症超声研究联盟核心成员单位,CMI值达5.2,同比提升37%。

医院重点推进“三大学科集群+八大专病中心”体系建设,重点打造肿瘤、脑科、核医学等核心优势学科集群,建设肝胆胰肿瘤、甲状腺、肺癌等八大专病中心,实现复杂疾病“一站式”诊疗;持续推进技术创新与平台升

数字显温度

服务体验焕新颜

推出“刷脸一码付”,实现了15秒内即可完成无感支付,效率较人工窗口提升80%。医院面向医务工作者开通的“人工智能+医疗”智能平台,集成了500万条医学知识资源与海量临床病例数据,助力医生提升工作效率。全流程数字化电子病历系统实现了智能语音录入、模板化书写等便捷功能,

大幅减轻了医务人员的工作负担。管理平台整合全院运营数据,实现门诊量、手术量、医疗质量等核心指标实时监测与智能预警,为科学决策提供了精准的数据支撑。

医院前瞻性地布局了数据要素建设,成为集数据所有权、经营权、使用权于一体的资产管理单位。2025年,

医院获得5项数据知识产权和4项数据资产证书,为智慧医疗创新筑牢了数据保障。目前,人工智能技术已深度渗透到医院临床核心场景的方方面面,预问诊系统日均服务超5000人次,并通过智能问答梳理病情、精准分流;智能读取体检报告系统实现“一人一策”个性化解析,不仅用通俗易懂的语言解读专业指标,还能提供贴心的健康建议;智慧护理平台集成了可穿戴设备,实时采集患者生命体征数据,构建全维度数据视图,实现异常情况自动预警,让护理服务更精准、更安全。

发展的强大动能。

医院聚焦诊疗效率与服务体验双提升,一方面打造高效诊疗体系,通过优化就诊流程、完善病种衔接、强化多学科协作等举措,缩短患者候诊时间,提升诊疗精准度;另一方面建设一站式服务中心,整合服务职能,推行全流程电子化引导并保障特殊群体服务,实现“一窗通办”。同时,医院积极构建全程健康管理服务体系,扩展病种覆盖范围并实现规模化服务。医院积极升级互联网医院生态,打造人工智能驱动云服务体系,拓展居家服务、养老协作等场景,构建线上线下融合的诊疗生态。

本版图片由厦门大学附属第一医院提供